

Н.В.Новицкая (5 курс, каф. УСЭС), Г.И.Бякин, проф.

ВАЛЮТНЫЕ ОПЕРАЦИИ КОММЕРЧЕСКИХ БАНКОВ

В деятельности коммерческих банков валютные операции занимают важное место, являясь одним из существенных источников банковских доходов. Прежде всего, это относится к наиболее крупным из них. На крупнейшие коммерческие банки приходится основная доля валютных операций. Они не только покупают и продают валюту, осуществляют международные расчеты, но и хранят запасы иностранной валюты, определяют курсы валют. Другие банки обращаются к ним за котировкой и покупают валюту для своих клиентов.

Активность банка на валютном рынке зависит от его репутации, степени развития зарубежной сети отделений и филиалов, оснащенности ЭВМ, телефонной и телеграфной связью. Лицензирование деятельности коммерческих банков при осуществлении операций с валютой позволяет Центробанку регулировать качество проводимых операций.

Важной проблемой сейчас является слишком большое число банков, имеющих право заниматься валютными операциями. Относительная легкость, с которой банки получают лицензии, позволяет говорить о недостаточно совершенном валютном законодательстве и, следовательно, о недостаточной устойчивости банковской системы в целом, поскольку именно от сделок с валютой банк получает наибольший доход.

В этой ситуации необходимо провести перерегистрацию уполномоченных банков, имеющих лицензию на осуществление валютных операций. При этом необходимо ужесточить правила и параметры получения лицензии, что повлечет за собой отсеивание маломощных и ненадежных банковских структур. Оставшиеся банки могли бы образовать устойчивую сеть валютного обслуживания внешнеэкономических связей страны, следовательно, можно получить более компактную и более пригодную для валютного контроля систему.

Еще одна проблема заключается в том, что у нас в стране наблюдаются неблагоприятный инвестиционный климат, рост таможенных пошлин и акцизов на импортные товары, обязательная продажа части экспортной выручки за рубли при устойчивом падении его курса и, следовательно, незаинтересованность экспортеров переводить валютную выручку в российские банки, а также ненахождение эффективного применения капитала в России. Все это способствует нелегальному вывозу и переводу российскими предпринимателями и гражданами иностранной валюты за границу.

Выходом из ситуации может быть создание в России таких экономических и политических условий, когда деньгам выгодно будет работать внутри страны, а предприниматели не будут беспокоиться за их безопасность.

Происходят и положительные изменения. С 18 июня 2004г. резидентам нужно осуществлять валютные операции по новым правилам, так как вступил в силу Федеральный закон от 10 декабря 2003г. № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле». Также вышла инструкция ЦБ РФ «О порядке представления резидентами и нерезидентами уполномоченным банкам документов и информации при осуществлении валютных операций и оформления паспортов сделок» № 117-И ль 15 июня 2004г.

Вводится достаточно либеральная система валютного регулирования. Отныне все текущие валютные операции осуществляются в свободном режиме. Ограничения могут быть наложены лишь на ряд капитальных операций. Правительство РФ и Центробанк имеют

право вводить ограничения лишь в целях предотвращения сокращения золотовалютных резервов, предотвращения резких колебаний курса валюты РФ и для поддержания устойчивости платежного баланса РФ.

Закон пока оставляет требование об обязательной репатриации (продаже) валютной выручки. Однако экспортеров нельзя заставить продавать больше 30% от суммы валютной выручки. Сейчас эта норма уже меньше 25%.

Согласно Закону, теперь граждане могут вывозить валюту без всяких справок в пределах 10.000 \$ США, также можно открывать счета в иностранной валюте в банках, расположенных на территориях иностранных государств – членов ОЭСР (организация экономического сотрудничества и развития) и ФАТФ (группа разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег). При этом местные налоговые органы необходимо просто уведомить.

В банках валютный контроль по внешней торговой сделке не осуществляется, если сумма контракта не превышает в эквиваленте 5.000 \$ США. Если же сумма больше 5.000 \$ США, то теперь используется единая форма паспорта сделки. Срок проверки банком паспортов сделки и всех соответствующих документов отныне ограничен тремя рабочими днями.

По мнению экспертов, новый Закон должен кардинально изменить ситуацию на банковском рынке. Реформа должна завершиться к 2007г. полным исчезновением контроля.